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Lehrermangel im Saale-Holzland-Kreis in den Schuljahren 2017/2018 und 2018/2019

Die Kleine Anfrage 4062 vom 31. Juli 2019 hat folgenden Wortlaut:

Es wird in den Medien immer wieder über den Lehrermangel und den damit einhergehenden Unterrichtsausfall 
im Freistaat Thüringen berichtet. Auch Schulen im Saale-Holzland-Kreis sind von dieser Situation betroffen. 

Ich frage die Landesregierung:

1.	 Wie viele Lehrerinnen und Lehrer unterrichteten in den Schuljahren 2017/2018 und 2018/2019 an den 
staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis (bitte nach Schulart, Personenzahl und Vollzeitbeschäftig-
teneinheiten auflisten)?

2.	 Wie viele Neueinstellungen von Lehrerinnen und Lehrern gab es in den Schuljahren 2017/2018 und 
2018/2019 an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis?

3.	 Wie viele Lehrkräfte schieden zum Ende der Schuljahre 2017/2018 und 2018/2019 an den staatlichen 
Schulen im Saale-Holzland-Kreis aus dem Dienst aus?

4.	 Wie hoch ist das Durchschnittsalter der Lehrer in Thüringen allgemein und insbesondere im Saale-Holz-
land-Kreis in den Schuljahren 2017/2018 und 2018/2019?

5.	 Wie viele Lehrkräfte sind derzeit an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis krankgeschrieben?

6.	 Wie hoch schätzt die Landesregierung den tatsächlichen Lehrerbedarf an den staatlichen Schulen im 
Saale-Holzland-Kreis?

Das Thüringer Ministerium für Bildung, Jugend und Sport hat die Kleine Anfrage namens der Landesre
gierung mit Schreiben vom 10. September 2019 wie folgt beantwortet:

Zu 1.:
Die erbetenen Angaben sind der nachfolgenden Übersicht zu entnehmen. 

K l e i n e  A n f r a g e

des Abgeordneten Prof. Dr. Voigt (CDU) 

und

A n t w o r t

des Thüringer Ministeriums für Bildung, Jugend und Sport
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Lehrer mit Einsatz an staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis in den Schuljahren 2017/2018 und 
2018/2019 nach Schulart

Schulart Schuljahr 2017/2018 Schuljahr 2018/2019
Personen Vollzeitbeschäftigte Personen Vollzeitbeschäftigte

insgesamt 658 624,4 636 605,9
Grundschule 167 159,1 166 158,3
Regelschule 158 145,1 149 138,1
Gemeinschaftsschule 30 28,3 31 29,2
Gymnasium 149 141,5 145 138,3
Förderschule 61 59,2 59 57,9
Berufsbildende Schule 93 91,2 86 84,1

Zu 2.:
Im Schuljahr 2017 zu den Einstellungsterminen 13. Februar und 3. August 2017 erfolgten 28 (Stand: 29. De-
zember 2017), im Jahr 2018  36 (Stand: 4. Januar 2019) und im Jahr 2019  37 (Stand: 5. August 2019) Ein-
stellungen an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis.

Zu 3.:
Die Angaben zum Schuljahr 2017/2018 wurden bereits mit den Antworten zu den Fragen 1 und 2 der Klei-
nen Anfragen 3230 und 3957 übermittelt.

Die Zahlen zum Schuljahr 2018/2019 können den folgenden Tabellen entnommen werden.

Im 1. Schulhalbjahr 2018/2019 aus dem staatlichen Schuldienst ausgeschiedene unbefristet beschäftigte 
Lehrerinnen und Lehrer (inklusive aus der Freistellungsphase der Altersteilzeit):
Quelle: PERSOS_VMS Datenstand: 15. März 2019

Schulart Personen Vollzeitbeschäftigte
Berufsbildende Schule 5 5,00
Grundschule 4 3,63
Gymnasium 3 3,00
Regelschule 5 3,60
Summe 17 15,23

Davon aus der Freistellungsphase der Altersteilzeit ausgeschiedene Lehrerinnen und Lehrer:

Schulart Personen Vollzeitbeschäftigte
Regelschule 1 0,83

Im 2. Schulhalbjahr 2018/2019 aus dem staatlichen Schuldienst ausgeschiedene unbefristet beschäftigte 
Lehrerinnen und Lehrer (inklusive aus der Freistellungsphase der Altersteilzeit):
Quelle: PERSOS_VMS Datenstand: 16. August 2019

Schulart Personen Vollzeitbeschäftigte
Berufsbildende Schule 7 6,83
Förderschule 2 1,75
Grundschule 15 12,65
Gymnasium 16 14,06
Regelschule 22 17,17
Gemeinschaftsschule 1 0,81
Summe 63 53,28
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Davon aus der Freistellungsphase der Altersteilzeit ausgeschiedene Lehrerinnen und Lehrer:

Schulart Personen Vollzeitbeschäftigte
Berufsbildende Schule 1 0,83
Förderschule 1 0,75
Grundschule 4 2,87
Gymnasium 3 2,24
Regelschule 11 7,71
Summe 20 14,40

Zu 4.:
Die erbetenen Angaben sind den nachfolgenden Übersichten zu entnehmen.

Schuljahresstatistik 2018/2019 (Stichtag: 29. August 2018 [ABS] und 14. November 2018 [BBS]) allgemein-
bildende Schulen und berufsbildende Schulen

Durchschnittsalter der Lehrer mit Einsatz an staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis in den Schuljah-
ren 2017/2018 und 2018/2019 nach Schulart

Schuljahr 2017/2018 Saale-Holzland-Kreis Thüringen
Schulart Personen Durchschnittsalter Durchschnittsalter
insgesamt 658 52,2 51,3
Grundschule 167 49,2 48,5
Regelschule 158 52,6 53,1
Gemeinschaftsschule 30 49,5 48,4
Gymnasium 149 53,1 52,0
Förderschule 61 53,4 52,3
Berufsbildende Schule 93 55,2 52,4

Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahr: 17/18, Stichtag: 30.08.2017
Schuljahresstatistik Personal BBS ST+FT, Schuljahr: 17/18, Stichtag: 15.11.2017

Schuljahr 2018/2019 Saale-Holzland-Kreis Thüringen
Schulart Personen Durchschnittsalter Durchschnittsalter
insgesamt 636 51,7 51,0
Grundschule 166 49,2 48,3
Regelschule 149 52,6 52,8
Gemeinschaftsschule 31 49,3 48,1
Gymnasium 145 52,1 51,7
Förderschule 59 51,8 52,3
Berufsbildende Schule 86 55,5 52,3

Schuljahresstatistik Personal ABS ST+FT, Schuljahr: 2018/2019, Stichtag: 29.08.2018
Schuljahresstatistik Personal BBS ST+FT, Schuljahr: 2018/2019, Stichtag: 14.11.2018

Zu 5.:
Es findet keine fortlaufende statistische Erfassung im Sinne der Fragestellung statt. Erfasst wird lediglich 
das Merkmal "Langzeitkrank"*. Diese Erfassung findet in vorbestimmten Stichwochen statt. Die letzte Stich-
woche war die Woche vom 25. Februar 2019 bis zum 1. März 2019. In dieser Stichwoche waren 34 Leh-
rer als "Langzeitkrank" erfasst.
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Zu 6.:
Der Lehrerbedarf an den staatlichen Schulen im Saale-Holzland-Kreis beträgt im Schuljahr 2019/2020 nach 
derzeitigem Planungsstand 611,57 Vollzeitbeschäftigte.

Holter 
Minister

Endnote:

*	 Als Langzeiterkrankte gelten hier Beschäftigte, die sechs Wochen oder 42 Tage innerhalb der letzten 12 Monate 
(nicht Kalenderjahr) ununterbrochen oder wiederholt arbeitsunfähig waren. Der Beschäftigte muss diese Kriterien 
in der Erhebungswoche erfüllen. Der Begriff "Langzeiterkrankung" wird in unterschiedlichen Bereichen verwendet 
und unterschiedlich verstanden/definiert. Für diese Erhebung handelt es sich nicht um eine Definition, sondern um 
die Abgrenzung einer Personengruppe, die statistisch erfasst werden soll.


	Lehrermangel im Saale-Holzland-Kreis in den Schuljahren 2017/2018 und 2018/2019
	Ich frage die Landesregierung:
	Zu 1.:
	Zu 2.:
	Zu 3.:
	Zu 4.:
	Zu 5.:
	Zu 6.:
	Endnote:


